

公正司法,不断让公平正义成为你我切身感受

新华社 罗沙

公正,法治的生命线。“十三五”时期,政法机关以严格公正司法捍卫社会公平正义,推动各项改革不断向纵深推进。公正高效权威的中国特色社会主义司法制度不断完善,为亿万百姓带来更多获得感幸福感安全感,不断让公平正义成为你我切身感受。

破除阻碍司法公正的顽瘴痼疾

排出几十米长的队伍、焦急的当事人……一张照片记录下2014年冬天北京市一处基层法院立案庭门外的情形。“门难进”“案难立”,曾让许多人对“打官司”望而却步。时间来到今年8月,第一次打官司的李先生来到青海省西宁市城中区人民法院。在法院值班法官的指导下,他当场通过手机APP成功立案。

从让老百姓满意的事情做起,从老百姓不满意的问题改起。回眸“十三五”,司法改革“四梁八柱”主体框架基本确立,阻碍社会公平正义的藩篱得以有效破除,让公正的阳光不断照进人民群众工作生活方方面面。

立案登记制改革立竿见影——各级法院敞开大门有案必立、有诉必理,当场登记立案率超过95%，“立案难”一步步成为历史。

以审判为中心的刑事诉讼制度改革全面推开——坚持罪刑法定、疑罪从无、证据裁判,努力让每一起案件的判决都能经得起历史考验,坚决守牢防范冤错案件的防线。

员额制改革迎难而上——全国法官、检察官经历“重新洗牌”,12万多名法官、9万多名检察官遴选入额。人员向办案一线集中,办案质效得到有效提升。

“刀刀”向内,攻坚克难。司法改革,被称为司法领域一场触及灵魂的革命,给人民群众带来实实在在的“红利”。

人民法院攻坚克难“执行难”,让胜诉当事人合法权益得到更加切实兑现;最高人民检察院深化机构“重塑性”变革,打造刑事、民事、行政、公益诉讼等职能并行的法律监

督总体布局;公安机关用执法规范化建设提升执法公信力,以“放管服”改革为千家万户带来更多便利……

新时代,唯改革者进。在追求公平正义、保护人民权益的道路上,政法机关远未止步。

护航经济社会健康发展

老人骑车撞伤儿童,欲离开遭阻拦后猝死,劝阻者该担责吗?2019年岁末,法院就“撞伤儿童离开遇阻猝死案”宣判,判决阻拦者不担责,鼓励见义勇为,得到网友广泛点赞。

明辨是非,秉公司法,方能惩恶扬善。“十三五”期间,政法机关更加注重将抽象的法律公正地适用到每一起案件中,实现个案公正与类案公正、法律公正与社会公正的统一,不断增强人民群众对公正的信心、对法治的信仰。

从惩戒“老赖”助推诚信社会建设,到整治“霸座”“抢夺公交车方向盘”树立规矩意识;从办理维护英雄烈士荣誉、名誉案件,到依法惩治“精日”、宣扬美化侵略战争行为……一个个生动案例有效树立社会风尚,凝聚中华民族“精气神”。

2018年,“昆山龙哥案”引发社会广泛关注。公安、检察机关认定当事人行为属于正当防卫、不负刑事责任。

今年9月,最高法、最高检、公安部联合出台关于依法适用正当防卫制度的指导意见,旗帜鲜明鼓励正当防卫,捍卫“法不能向不法让步”的法治精神。

“该出手时就出手”,是中华民族传统文化中广受尊崇的优良品德。用法律为正当防卫撑腰,成为近年来法治与德治相得益彰,公正司法维护公序良俗的生动写照。

风清气正,才好干事创业。

“十三五”期间,政法机关加大产权保护力度,向社会持续释放依法平等全面保护产权和企业家权益的积极信号,为民营企业发展营造良好法治环境,让有恒产者有恒心。

人民法院2017年以来通过审判监督程序纠正涉产权刑事冤错案件190件237人;检察机关持续落实服务民营经济11项检察政策,切实做到慎捕、慎诉;司法行政部门坚决摒除随意检查、多重检查、重复处罚等执法歧视行为……

法治是最好的营商环境。世界银行发布的《全球营商

环境报告2020》显示,我国营商环境全球排名升至第31位,跻身全球前40。其中评价民商事司法制度与法院工作质效的“执行合同”指标,我国排名第5。

满足人民群众对公平正义的更高需求

诉讼流程能否更加简洁?纠纷解决是否顺利?法律服务方不方便?互联网、大数据时代,人民群众对公平正义有了更高需求,亟须政法机关交出答卷。

从人民法院力推“一站式”多元解纷和诉讼服务体系,到公安机关政务服务事项“全国通办”“一门通办”“一网通办”,再到司法行政部门建构一体化公共法律服务平台……“十三五”期间,政法机关不断提升案件办理、权利救济、服务供给等各项能力水平,用更加人性化、精细化的工作和服务,努力让人民群众有更多更直接的获得感。

在湖南长沙,基层法院在纠纷多发区域设立诉源治理工作站,努力让矛盾在“站”前止步,在家门口为民解忧。

在安徽定远,检察机关打造未成年人案件取证、疏导、解纷、救助“一站式”办理,不仅有效避免对未成年被害人的二次伤害,还帮助他们修复心理创伤。

在北京社区,交通民警从“局外人”变成“家里人”,推动解决乱停车、秩序差等群众身边烦心事。

新冠肺炎疫情来袭,如何确保“公平正义不打烩”?

互联网法院、“云办案”、“指尖诉讼”……政法机关将案件办理的主战场从线下搬到线上,仅今年上半年全国法院网上立案就超过300万件,网上开庭近50万场,网上调解近140万件。

将技术与法治融合,政法机关近年来力推数字化智能化应用,锐意创新的“红利”正在不断释放——

全国98%的法院已初步建成立体化、集约化、信息化诉讼服务中心;检察机关一体建设12309中国检察网、检察服务热线和检察服务中心;公安交管互联网服务平台和12123APP用户达3.4亿,提供网上办牌办证服务13.1亿次……

民之所盼,丝发必兴。政法机关顺应时代要求、回应人民期盼、加快改革步伐,必将推动司法权运行机制更加完善,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,创造法治中国建设新的辉煌。



古巴重启国际旅游

10月11日,人们在古巴哈瓦那佩戴口罩出行。

古巴总理马雷罗8日宣布,古巴国内绝大部分地区下周起对国际游客恢复开放。新华社 美联

生态搬迁,“退一步”守护泸沽湖清清的水源

新华社 安晓萌 字强

秋日的泸沽湖,零星的海菜花点缀着粼粼波光,湖岸的格桑花开出一片姹紫嫣红。在泸沽湖畔,许多先前建有亲水建筑的地方,如今已经恢复成一片青葱绿地。

这是云南省丽江市宁蒗彝族自治县近几年推进生态搬迁和修复的成果。

2018年11月,宁蒗县政府启动泸沽湖护湖整治行动,对80米生态红线范围内的客栈等建筑实施拆迁并作出安置和补偿,涉及多个村落。起初,一些村民难以舍弃世代居住的老宅和正在经营的客栈,而搬迁之后,他们不仅生活条件得到改善,更多人也吃上了“旅游饭”。

三家村村民涂孟才去年从湖边破旧的老宅搬进宽敞明亮的新家。他说,搬家之后,实现人畜分离,生活条件“大大改善”。

与三家村许多村民一样,涂孟才靠划摩梭人传统的“猪槽船”载游客观光维持生计。“要是湖水被污染了,谁还来坐船?”他说,搬迁是为了保护泸沽湖,也为了更好地生活。

“我们祖祖辈辈都在这里生活,如果泸沽湖污染

了,我们会对不起下一代、对不起祖先。”涂孟才说。

普洛村村民彭明贵先前在湖边有一片宅基地,靠出租每年都有一笔可观的收入。听说要拆迁,他一百个不情愿。经过丽江市泸沽湖管理局和当地政府工作人员的开导,他意识到“不能只顾这一代而不管下一代”,不仅第一个在搬迁协议上签字,还动员邻里亲朋一起搬迁。

如今,彭明贵把政府重新划拨的土地出租,收入比以前翻了几番,他的心底也乐开了花。彭明贵笑着说:“百姓收入提高了,泸沽湖更美了,何乐而不为?”

搬迁之后,当地一些村民利用新宅或新地开客栈、做餐饮,搞起了旅游。落水村党总支书记茨理平措说,旅游业不但带动当地贫困户脱贫,还吸引不少外地人前来开店。

丽江市泸沽湖管理局介绍,截至目前,沿湖160户生态搬迁整治对象中,152户已经完成拆除,拆除建筑面积9.7万平方米,剩余8户将于年底前完成拆迁。

为了保护泸沽湖,除生态搬迁,云南省还对泸沽湖采取湖长制、封湖禁渔和建造排污收集管网等措施。

今年“十一”假期,丽江市泸沽湖风景区迎来5.9万多名游客,基本与去年持平。游客们纷沓而来,一睹这颗“高原明珠”的风采。

青岛开展全员核酸检测

新华社 张旭东

青岛市卫健委12日凌晨通报,青岛市已制定并启动全员核酸检测方案,社区检测正加快推进,3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳5区检测全覆盖,5天内对全市检测全覆盖,检测结果将及时发布。

据了解,从11日夜间开始,青岛市主城区部分小区居民陆续接到通知,接受核酸检测。

记者12日上午在青岛五四广场附近的一个检测点看到,现场用警戒线拉起了一个通道,里面有两排人同时排队,队伍大概200多米长,排队市民都戴着口罩。一位中年男性市民告诉记者,昨晚就接到通知了,来之后人太多,就又回去了,今早再来接受检测。

记者在现场看到,现场有5名身穿防护服的工作人员,其中2人在登记市民个人信息,另外3人在采集咽拭子。在现场维持秩序的工作人员告诉记者,只要持身份证就可以来检测,以实际居住地为准,不以户籍地划分。

在青岛市市南区隆德路弘信山庄小区,居民11日晚在微信群接到通知,次日接受核酸检测。12日早晨7点左右,小区广场就排起了队伍。沿着绿荫走廊,居民依次接受核酸检测。一名姓王的小区居民说:“大概排了20多分钟就做完了。做一下核酸检测挺好,对自己负责也对别人负责。”

据青岛市卫健委通报,青岛在此次疫情中发现确诊病例6例、无症状感染者6例,均与青岛市胸科医院高度关联。

目前,青岛市已启动应急响应机制,在国家、山东省专家组指导下,开展疫情研判、流调、重点人群排查等工作。



10月12日,市民在青岛市市南区五四广场附近一检测点排队进行免费核酸检测。新华社 李紫恒 摄